

绿证核发进入全覆盖新阶段

近期,国内绿证交易市场热点频出。

随着我国能源绿色低碳转型不断加速,绿色电力交易规模快速增长。日前,我国最大规模的单批绿证交易在广州电力交易中心绿电绿证平台落地,广东能源集团、深圳能源集团等654家经营主体达成2482万张绿证交易,折合电量约248亿千瓦时。一时间业内对绿证的关注度开始攀升,不少省份也跟着递交绿证交易成绩单。

绿电有了“身份证”

作为实现碳达峰碳中和目标的重要举措之一,绿色电力交易是推进能源绿色低碳转型的重要途径。

绿证(我国可再生能源绿色电力证书的简称)作为我国可再生能源电量环境属性的唯一证明,不仅是对可再生能源发电项目所发绿色电力颁发的具有独特标识代码的电子证书,也是认定绿色电力生产、消费的唯一凭证。

“绿证是发挥环境价值支持可再生能源发展的重要机制。随着全社会绿色电力消费意识的提升,用户消费绿色电力的比例和来源需要科学的计量方式和权威机构证明。为了保障绿色电力环境属性的可追溯性,国际上通常采用绿色电力证书作为绿色电力消费的证明方式,1个绿证对应1000千瓦时的电。作为独立的绿色电力计量工具和绿色电力环境价值交易载体,绿证在国际上已运行多年,主要分为强制和自愿两个市场。”国家可再生能源信息管理中心常务副主任、水电总局副总工程师郭雁珩告诉中国城市报记者,截至目前,全球共有超过300家企业承诺未来实现100%使用可再生能源电力。

绿证既能实现对可再生能源电量的计量,又代表了可再生能源所生产单位电量的大气环境贡献,是一种将可再生能源电力环境效益兑换为经济收益的交易工具。在绿证机制下,可再生能源发电企业产生了绿证和上网物理电量两个分别和独立的商品,绿证价格体现了可再生能源发电对环境贡献的经济价值,电价体现了物理电量的商品价值。

“也就是说只要拿到绿证,发电企业、电力用户就能分别证明自己发出和使用的是绿电。”光伏产业投资专家卢洋说。

此外,绿证还是兑现新能源环境价值,支持新型电力系统建设的重要力量。新能源电力具有物理电量和绿色环境价值双重属性,通过绿证交易兑现新能源环境价值将成为向新能源发电提供正向价值激励、保障行业可持续发展的关键因素,进而有力支持构建以新能源为主的新型电力系统建设。

政策频出助力绿证交易

绿证交易活跃离不开国家的政策支持。

记者梳理发现,2017年,国家发展改革委、财政部、国家能源局开始建立并试行可再生能源绿证制度,初步推动全社会形成了较好的绿色电力消费意识。

2021年8月,国家发展改革委、国家能源局复函国家电网公司、南方电网公司《关于绿色电力交易试点工作方案的请示》,推动开展绿色电力交易试点工作。

2021年9月7日,全国绿色电力交易试点正式启动,共17个省区的259家经营主体参与了首次交易,成交电量79.35亿千瓦时(交易期限为1年-5年),成交均价较煤电基准价增加约2分/千瓦时,较当地电力中长期交易价格增加3分/千瓦时-5分/千瓦时。

经过两年的发展,2023年8月,国家发展改革委、财政部、国家能源局联合印发《关于做好可再生能源绿色电力证书全覆盖工作促进可再生能源电力消费的通知》,明确绿证支撑绿色电力交易、认定绿色电力消费、核算可再生能源电力消费量等基

础性作用同时推动绿证与国内碳市场、国际绿色消费和碳减排体系做好衔接。

今年1月,国家发展改革委等多部门出台加强绿证与节能降碳衔接的政策,拓展绿证应用场景,加强绿证交易与能耗双控、碳排放管理等政策有效衔接,支持各类企业特别是外向型企业、行业龙头企业通过购买绿证、使用绿电,实现绿色低碳高质量发展,有效激发绿证需求潜力。

相继出台的政策让绿证交易市场愈发活跃。据中国电力企业联合会统计,2023年,全国绿电(绿证)交易总量为1059亿千瓦时,相当于消费1.059亿张绿证,同比增长281.4%。其中,绿色电力交易电量695.3亿千瓦时,同比增长284.2%;绿证交易3637万张,对应电量363.7亿千瓦时,同比增长275%。

“2023年,北京电力交易中心绿证交易平台全年单日最大交易量为568万张,成交金额超1.1亿元。”北京电力交易中心新能源交易部主任张显说。

绿证核发进入新阶段

“这次广州电力交易中心绿电绿证平台之所以引发行业关注,除了是目前我国最大规模的单批绿证交易外,更重要的一点,这是广东首次与甘肃、宁夏、新疆等省份的新能源企业进行大规模的跨区域绿证交易。”卢洋告诉记者,此次大规模跨区域绿证交易相当于减少二氧化碳排放约1984万吨,促进风光新能源并网消纳的同时,还能帮助



新能源发电企业通过出售绿证获得额外收益。

今年以来,我国绿电交易延续了去年增势,前5个月绿电交易量已全面超过去年全年,且继续保持在高位运行,绿电交易整体规模持续扩大。按照中国电力企业联合会6月给出的数据,今年前5个月,全国绿色电力(绿证)消费总量1871亿千瓦时,同比增长327%。其中,绿电交易量约1481亿千瓦时,同比增长254%;绿证交易3907万张,对应电量390.7亿千瓦时,同比增长1839%。

除了南方地区绿证交易成绩斐然外,作为我国新能源出力大省,新疆电力交易中心有限公司数据显示,今年上半年,新疆实现绿电交易电量8.6亿千瓦时,较2023年全年绿电交易电量增长2倍,同时疆内用电客户购买绿证144.5万张,是去年同期的3.5倍。

日前,西北首家绿电绿证服务站日前在国网上林路陕西省电力有限公司西咸新区供电公司供电营业厅揭牌。据介绍,此次揭牌的绿电绿证服务站是国网陕西电力构建四级市场交易服务体系、推进绿色电力市场建设、构建新型电力系统、推动能源消费绿色低碳转型的实际行动和重要举措。

与此同时,绿证核发也进入了全覆盖阶段。近日,国家绿证核

发交易系统核心功能开发完成并上线运行,通过一个账户、两类数据、三个环节,实现以电网企业、电力交易机构数据为基础核发绿证,为提高核发质效、推动绿证核发全覆盖提供了支撑。

“一个账户”是指参与交易的主体在系统中建立实名绿证账户,包含建档立卡数据、持有绿证信息、交易划转绿证信息等,成为绿证核发交易的“权威底账”。

“两类数据”是指系统数据由基础数据和填报数据两类组成,基础数据由国家可再生能源信息管理中心及北京、广州、内蒙古电力交易中心的相关系统平台实时传输,填报数据由可再生能源发电企业或项目业主按需自主填报。

“三个环节”是指绿证核发事前初核、事中自动比对、事后异议处理等三个环节实现全流程闭环管理,确保核发工作准确可靠。

“近年来,绿电(绿证)交易持续受到关注,究其原因我认为可以概括为3个‘力’,即内生动力、政府推力、外在压力。”北京电力交易中心市场部主任李竹表示,绿电(绿证)是推动和服务新能源进入市场的重要机制,通过绿电(绿证)市场,新能源企业环境价值得到了充分体现,也满足了用户低碳转型、绿色用能的需求,实现了多方共赢。

(据《中国城市报》)

央视总台发布《2024年度 ESG 行动报告》

近日,中央广播电视总台财经节目中心在北京发布“中国ESG(企业社会责任)《2024年度ESG行动报告》”。

中国企业改革与发展研究会会长彭华岗在致辞中表示,总台“中国ESG发布暨榜样盛典”项目自2022年底启动以来,取得了显著成果。该项目在提高全社会对ESG的认知和对可持续发展的关注方面发挥了积极的

宣传作用,让更多人认识到ESG不仅是一种理念,更是一种行动和企业的价值再造。同时,“中国ESG榜样”为中国企业在国际舞台上展示可持续发展能力提供了有力支持;此外,榜样的力量引领和带动了中国企业积极践行ESG,更好地履行社会责任。

今年以来,我国ESG监管政策力度不断加大,相关部门陆续发布了一系列重要文件,继4月

沪深北三大交易所发布可持续发展报告指引,5月份财政部发布《企业可持续披露准则——基本准则》征求意见稿,6月份国资委印发了《关于新时代中央企业高标准履行社会责任的指导意见》。为帮助企业深入理解和用好这些规则,中国企业改革与发展研究会和责任云研究院联合推出了《可持续发展报告指南CASS ESG 6.0》。

彭华岗会长表示,在当前中国ESG监管提速、蓬勃发展的新形势下,总台“中国ESG发布暨榜样盛典”这一品牌系列活动,将凭借其强大的引领性、示范性、权威性和公信力,激励更多中国企业主动拥抱ESG理念,全面推进ESG工作,展现更加卓越的风采,同时有力推动中国特色ESG体系建设,更好地服务于中国式现代化建设、高质量发展,

乃至全人类的可持续发展事业。

此次发布的《2024年度ESG行动报告》以A股与港股6471家上市公司为样本空间,选取972家上市公司作为评价对象,呈现了中国企业ESG的特征与趋势。报告还编制形成了“中国ESG上市公司先锋100”榜单(2024)。

本次活动还上线了国内首个ESG信息披露发布服务平台。(据《企业观察报》)